

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махсудова Мазбута Мухсинджоновича на тему «Профилактика и лечение послеоперационных поясничных и передне-боковых грыж после урологических операций» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17-хирургия и 14.01.23-урология.

В структуре хирургических заболеваний общехирургических стационаров больные с послеоперационными грыжами занимают одну из лидирующих позиций. Частота возникновения послеоперационных грыж после оперативных вмешательств выполненных из срединного лапаротомного доступа составляют 5-14%, а после лумботомического и передне-бокового доступов этот показатель ещё выше и находится на уровне до 18% (Ахтамов Ж.А. с соавт., 2008; Блынский А.И. с соавт., 2008). К настоящему времени недостаточно изучены многие вопросы этиологии и патогенеза послеоперационной вентральной грыжи (ПВГ) (Белоконев В.И. с соавт., 2009; Хитарьян А.Г. с соавт., 2008). Не разработаны принципы ее диагностики, тактики и способов лечения, не проведены анализ осложнений и причин рецидивов заболевания, после выполненных операций, которые в зависимости от примененного способа операции достигают 50% (Bauer JJ. et al, 2012; de Vries Reiligh T.S. et al., 2013).

Все это побудило автора провести настоящее исследование, ориентированное на повышение эффективности хирургического лечения и послеоперационной реабилитации пациентов, страдающих послеоперационных поясничных и передне-боковых грыж после урологических операций.

Цель и задачи исследования определены актуальностью темы.

Автором уточнены частота и причины образования послеоперационных поясничных и передне-боковых грыж после оперативного лечения пациентов с заболеваниями органов мочевыделительной системы в зависимости от анатомо-функционального состояния доступа и характера раневых осложнений. В биоптатах мышц и апоневроза брюшной стенки у больных с анатомо-функциональной недостаточностью брюшной стенки, мочевыми затеками и свищами после лумботомии выявлены морфологические изменения, что является предрасполагающим местным фактором возникновения поясничных и боковых грыж. Доказано, что применение современных технологий и малоинвазивных вмешательств у больных с заболеваниями мочевыводящих путей является мерой профилактики развития послеоперационных поясничных и передне-боковых грыж. У больных с урологическими заболеваниями и недостаточностью брюшной стенки II степени, требующих выполнения лумботомических и боковых доступов для профилактики риска развития послеоперационных грыж, эффективным является выполнение превентивного эндопротезирования, которое позволяет снизить частоту послеоперационных осложнений.

Материал исследования основано на анализе результатов хирургического лечения 82 пациента с послеоперационными поясничными и передне-боковыми грыжами, кроме этого для выяснения роли современных технологий в профилактике гнойно-воспалительных осложнений и возникновении послеоперационных поясничных и передне-боковых грыж были изучены результаты лечения 53 пациентов с заболеваниями почек и мочеточника. Примененные автором методы исследования современны, что обеспечивает высокий методический уровень. Полученные результаты убедительно свидетельствуют об эффективности разработанных методик, достоверность полученных результатов не вызывает сомнений.

Выводы и практические рекомендации логически вытекают из существа проведенных исследований и полученных результатов, достоверны и могут применяться в клинической практике.

В заключении следует отметить, что диссертационная работа Махсудова Мазбута Мухсинджоновича на тему «Профилактика и лечение послеоперационных поясничных и передне-боковых грыж после урологических операций», является законченной самостоятельной научной работой, содержащей новое решение актуальной научной проблемы по улучшению диагностики и результатов хирургического лечения послеоперационных поясничных и передне-боковых грыж.

Основные научные положения диссертационной работы полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор – Махсудов Мазбут Мухсинджонович - заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17-хирургия и 14.01.23-урология.

Профессор кафедры хирургии
с курсом топографической
анатомии Худжанского отделения
ГОУ ИПО в СЗ РТ,
д.м.н., профессор

Подпись профессора
На галошах



Миев

кахаров м. а. заведующий
кафедрой х. худжанского

Кахаров Мубин

Абдурауфович

Адрес: Республика Таджикистан, 735700, г. Худжанд, ул. Раҳмоно Набиева 1,
тел: (+992) 92-774-65-35, E-mail: kaharovmubin@tippmk.tj